体育

短道速滑新秀杨婧茹:

"星星"虽小 努力闪耀

新华社哈尔滨2月10日电(记者李嘉王春燕)哈尔滨亚冬会短道速滑项目9日结束,中国队以2金2银4铜收官,女子3000米接力和男子500米的金牌振奋人心,名将们的表现可圈可点,在队伍中有一个个头比哥哥姐姐们矮一截的"小不点儿",她是杨婧茹,人虽小,但在努力发光。

18岁的杨婧茹是队里的小师妹,亚冬会是她第一次参加成年组国际大赛,她9日和姐姐们一起夺得了女子3000米接力的金牌。小姑娘对自己的亚冬会之旅很是满意。虽然她没有出现在接力决赛阵容中,但是在半决赛贡献了自己的一份力量,她和范可新、臧一泽、王欣然配合默契、帮助中国女队晋级接力决赛。决赛中,她在场边喊哑了嗓子,为姐姐们加油。

8日的女子1500米比赛,杨婧茹 也令人印象深刻。她在四分之一决 赛中敢于和韩国奥运冠军沈石溪对 抗,多次封住对手的路线,在决赛 中,杨婧茹和队友臧一泽、公俐面对 的是实力强劲的韩国三女将,奥运 冠军崔敏静、沈石溪和世锦赛冠军 金吉莉。杨婧茹无畏强敌、率先冲 锋,一度处在领滑位置,带出了中国 女队的气势和速度。虽然在对手超 越时,她不慎摔出赛道,金吉莉最终 夺冠,但公俐与臧一泽分获银、铜 牌。

虽然自己没有拿到奖牌,但小姑娘并不懊恼,真心为队友们高兴, "我挺开心的!"她说。

臧一泽称赞了杨婧茹的表现, 表示"领滑很不容易,获得银牌和铜牌有她的功劳"。

来参加亚冬会,杨婧茹的目标



2月9日,中国选手杨婧茹(左二)在比赛中。新华社记者 黄伟 摄

就是学习。"积累经验,学习,希望自己以后比赛表现更好!"她说,她的 微博名称是champion-girl(冠军女孩),"这是为了激励自己!"

中国短道速滑队主教练张晶称赞杨婧茹说:"这个小孩有一种初生牛犊不怕虎的精神,她比赛很积极,心态非常向上,有斗志昂扬的年轻风范。在女队的1500米决赛中,她整个前1000米带出来了气势,领滑超越,有跟韩国女队一直积极对抗的能力。"

张晶介绍,杨婧茹是队里重点培养的年轻选手,"亚冬会让她来锻炼,为米兰(冬奥会)做准备,让小运动员能够积累更多的综合赛事经验"

杨婧茹来自"奥运冠军之城"黑 龙江省七台河市,和短道速滑名将 杨扬、王濛、范可欣等是老乡。她从 8岁开始学滑冰,是十四冬青年组女 子1000米冠军,还参加过2024年韩国江原道冬青奥会。当时她和队友用"兔子战术"在女子1500米决赛中脱颖而出,让对手"懵圈",顺利夺得中国体育代表团在江原道冬青奥会的首金。"兔子战术"令人津津乐道,杨婧茹在冬青奥会共获两金,之后进入了国家队。

小姑娘此后表现仍然优秀,在 短道速滑青年世界杯第三站中获得 1500米金牌。

"她是我们队伍里面的小星星, 我希望她在将来的路上能够越来越 好。"张晶说。

由于要参加短道速滑世巡赛第 六站米兰站的比赛,杨婧茹9日已随 队伍离开哈尔滨,目前已经抵达米

距离2026年冬奥会还有不到一年时间,更大的舞台在等待着这颗小"星星"。

冰壶四人赛开赛 中国男、女队同获两胜

新华社哈尔滨2月9日电 (记者魏婧宇 戴锦镕)9日,哈 尔滨亚冬会冰壶四人赛开赛, 中国男,女队都收获了两连胜。

中国冰壶女队以一场大比分胜利开启了循环赛。面对冰壶新军泰国队,中国队的技战术水平都更胜一筹,以19:1轻取对手。下午场的比赛中,中国队迎战中国台北队,比赛同样毫无悬念,中国队在第一局就获得8分,第六局结束后以14:2的大比分领先,对手提前两局认输。

中国男队在当天比赛中 也没有遇到太多挑战,先是 9:2战胜中国香港队,又以 19:1大胜沙特队。面对大比 分胜利,中国队选手徐晓明 表示要用一场场比赛积累经 验,"比赛才刚开始,强的队 伍都在后头,夺冠的路不轻 松,我们会全力以赴"。

当日最胶着的比赛来自 韩国女队和日本女队。六局 过后,双方战成4:4平。第七 局,日本队出现失误,韩国队 抓住机会拿下2分。第八局, 韩国队精妙布防,迫使日本 队在最后一投前认输。

10日将继续进行循环赛的较量。中国男队将迎战卡塔尔队,中国女队的对手是卡塔尔队和哈萨克斯坦队。

山顶的风景,好朋友,和锅包肉

新华社哈尔滨2月9日电 (记者王沁鸥 何磊静 马锴)9 日,亚冬会的新增项目滑雪登 山在哈尔滨亚布力赛区完成 了首个比赛日的争夺,中国队 包揽了男、女短距离赛前三 名。这场首秀的意义并不止 于赛场内的胜负,滑出赛道, 来自亚洲各国和地区的运动 员也分享了热爱、友情和对未 来的期待。

"我非常享受滑雪登山这个项目,非常开心能把它展示给更多人。"赛后,获得男子短距离铜牌的毕禹新说,能在滑雪登山的亚冬会首秀上拿牌,让他感到意义非凡。在混合采访区里,他热情地向记者们介绍着自己所从事的项目:"上升(即攀爬)可能有点痛苦,但从山顶往下看,景色特别好看,自由下滑的感觉非常刺激,所以我非常喜欢滑雪登山,也希望更多人能了解它。"

这名年轻奖牌得主的话 代表了当天许多参赛选手的 心声。走上国际大型综合性 运动会的赛场,让业内人士之 外的人看到自己的项目,这对 于他们中的许多人而言都是 第一次。

目前仍属于小众项目的 滑雪登山脱胎于雪山居民出 行方式,运动员要先在雪面上 向上攀登,再从高处滑行而 下。最传统的滑雪登山比赛 要在自然雪山中进行,这也在 很长一段时间内限制了它在 全球的传播。

"可能很多人不理解这个项目,会说这么冷的环境,为什么还要做这项运动。"女子短距离银牌得主于婧萱赛后说,"我们在训练和比赛的过程中也很痛苦,特别累,但是人们没有体验过从山底爬到山顶的感觉,站在山顶除了能看到美丽的风景,还会有一种特殊的成就感。"

2020年,滑雪登山跻身有"冬奥新项目试验场"之称的冬青奥会。2021年,它被确认为2026年米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬奥会正式竞赛项目。2025年的哈尔滨,它首次亮相亚冬会赛场。随着进入综合性运动会,它的项目也从个人越野扩展到了可以在人工雪场内进行的短距离、混合接力赛,这也在一定程度上减少了项目开展对自然条件的依赖。

"我是黎巴嫩第一个从事 滑雪登山短距离项目的选 手。"9日,结束了男子短距离比赛的乔治·瓦基姆自我介绍道,日常主业是插画设计师的他喜欢在山中和雪上的感觉,"我就是喜欢那些蓝和白,天空和白雪的颜色让我陶醉。"

瓦基姆有一个冬奥梦,但由于竞技水平有限,也找不到一起参加混合接力的女队友,他没有获得参加本雪季世界杯,即2026年冬奥会积分赛的资格。截至目前,亚洲仅有中国队、日本队和泰国队参加了本雪季世界杯。多支亚冬会代表队都承认,受制于资金和普及度,亚洲滑雪登山还和欧洲强队有较大差距。

"我认为中国选手真的有机会成为很强的竞争者,我非常确定他们能在世界舞台上进一步证明自己。"亚冬会止步男子短距离半决等后,泰国选手杰里米·普明·科纳说。他曾在2024年来吉林松花湖参加过滑雪登山亚锦赛,也是首位走上洲际赛事的泰国选手。"我希望能参加更多的比赛,尤其是在中国这样的亚洲滑雪登山强国。"他说。

瓦基姆也认同这点,并 呼吁多举办一些大洲级别的 训练营,"这样我们才能分享 知识,一起向前"。

作为亚洲滑雪登山的领导者,中国、日本和韩国队之间一直保持着经常性的交流。许多老一代的教练和选手都是多年好友,如果对方的国家队到自己国家训练,东道主一定会尽地主之谊。这份友谊也延续到了亚冬会的赛场上。

9日的男子短距离决赛, 中国队包揽了前四名。撞线 后,银牌获得者张成浩除了庆 祝,还等在终点与随后完赛的 日本选手拥抱。赛后,他解释 说:"虽然在比赛中我们是对 手,但我们一起参加过很多比 赛,都是很好的朋友。"

这名刚过完23岁生日的年轻亚军,对亚洲滑雪登山的年轻亚军,对亚洲滑雪登山的未来还有更加雄心勃勃的愿景:"我认为亚冬会是亚洲同胞一个很好的交流平台,大家可以相互学习,一起进步,争取一起打破欧洲在这个项目上的垄断,突破自我,挑战人类极限。"

当然,他也没忘了尽地主之谊的事——"我是吉林人,有机会也会请他们到我的家乡转一转,请他们吃锅包肉。"

中国香港小伙儿朱定文的"双刀"人生

新华社哈尔滨2月10日电(记者 王春燕 刘艺淳 马思嘉)短道速滑 和速度滑冰,有人转项,但少有人兼 项。

25岁的中国香港小伙儿朱定文 就是那个兼项的"少数派"。

同时兼项短道速滑和速度滑冰 这么拧巴的事,在朱定文的身上却 显得顺理成章。

毕竟,粤语"ho yi fai siu siu (可以快少少)"和东北话"这旮沓" "那旮沓",在他嘴里同时出现,也并不违和。

本届亚冬会,朱定文报名参加了短道速滑的男子500米、1000米、1500米、混合团体2000米接力和男子5000米接力项目。除此之外,他还报名了速度滑冰项目的男子100米、500米和1000米的比赛。

8日,是朱定文最忙碌的一天, 他需要频繁转场。

先是在黑龙江省冰上训练中心综合馆参加了短道速滑男子1500米的B组决赛,随后又赶到同一个大院里的速滑馆参加速度滑冰男子100米的比赛,之后再赶回来参加短道速滑男子500米的四分之一决赛。

"说实话,1500米的决赛呢,我没想到会进去,我得从'这旮沓'(综合馆)跑到'那旮沓'(速滑馆),短道速滑和速度滑冰的冰鞋稍微有点不一样,没有足够的时间让我热身、习惯一下新的鞋。"朱定文说。

如此紧张的赛程安排背后,与站上领奖台无关,"每多比一枪,就能在冰场上为中国香港队增加更多曝光蒸。"

8日在"那旮沓"(速滑馆)的比

赛,朱定文第二组出发,他被分在了内道,由于只有100米的距离,没有弯道,有的只是直线的起跑、加速、冲刺,他10秒94的成绩在全部22名参赛选手中,排在第18位。

"这是我第一次在国际比赛上 滑速度滑冰,想挑战一下自己,(因 为)中国香港几乎没有专业滑速度 滑冰的运动员,我想让更多香港人 看到,感受冰雪运动的魅力。"朱定 文说

滑惯了短道速滑,穿上速度滑冰的"趿拉板"冰鞋,朱定文的脚有一种很奇怪的感觉,但他的心感受到的是更加自由。

"'大道'(速度滑冰)吧,没有那么多压力,可以自由放开去滑,我其实在'大道'找回了自己热爱滑冰的原点和初心,就是那种飞起来的感觉。"朱定文说。

朱定文早在5岁时就与冰上运动结缘——在国际学校和许多加拿大同学练习冰球。2012年,朱定文转项学习短道速滑,那是他在"冰上飞"的起点。

2022年北京冬奥会上,朱定文 帅气的外表和"大碴子味儿"十足的 东北话,造成了极强的反差感,让人 们津津乐道。

东北话是怎样练成的?

朱定文回忆说,以为当年在长春听到的就是普通话,于是暗下决心一定要好好学。事实证明,朱定文确实很努力,一口地道的东北话修炼得炉火纯青。

当被质疑说的不是普通话时, 朱定文当年还多次"跟人家犟这个 事儿":"我这明明就是标准的普通 汪 "

三年前的北京冬奥会,中国香港代表团冰上项目只有朱定文这一棵"独苗"。本届亚冬会短道速滑项目,中国香港队6人参赛,还首次在国际舞台上"组团"亮相,参加了两项团体项目。"这是历史性的突破。"他说。

北京冬奥会后,朱定文注册公司、与冰场合作、开发网站,创办香港速度滑冰学院。他多了一重身份——香港速滑运动推广"大使"。

"北京冬奥会让香港的冰雪运动热度升高,大家通过24小时的电视转播,感受到冰雪运动的魅力,新的冰场建起来,速滑体验班也办了起来。"朱定文说,"我刚练短道速滑时,一起滑的只有不到20人,现在香港业余、专业运动员超过200人。"

除了继续参加速度滑冰的比赛,朱定文还有"大事"要办。

"北京冬奥会时,我买了30多个'冰墩墩'带给孩子们,他们很开心。这次我要带亚冬会的吉祥物'滨滨'和'妮妮'回去,也把亚冬会的精神带回香港,继续推动香港冰雪运动的发展。"

亲身经历着冰雪运动在香港的 发展壮大,朱定文说已经实现了两 个梦想。"我小时候的梦想是希望香 港的冰雪运动能像内地这样成体 系,后来又希望我们能有一个更大 的团队,现在这两个梦想都实现 了。" 但朱定文还不满足,"接下来,

希望下一代土生土长的中国香港冰上运动员可以站上国际大赛的领奖台"。